

仅仅一个地级市公职人员中午不饮酒,半年就能省出高达4300万元的招待费,那么,如果一个省、乃至全国的公职人员中午都不饮酒,将省出多少接待费?

# “禁酒令”节约账单的背后

今年1月,河南省信阳市委在第一个工作日连发3份红头文件,其中,禁止公职人员工作日中午饮酒的规定,在社会上引起强烈反响。“禁酒令”实施已半年多了,成效如何?信阳市委书记日前在接受记者采访时说,信阳市禁止公职人员工作日中午饮酒,半年节省的酒水费用高达4300万元,用这些钱可以建四五十所小学。

一个地级市公职人员中午不饮酒,半年就能省出高达4300万元的招待费,这的确是一个让人震惊的数字与结果。比起那些对公职人员公用款大吃大喝“默然视之”的地方,信阳“铁腕治酒”,成效不小,应该肯定。

只是如果我们推导一下,某些背后的

问题似乎更令人深思。

比如,仅仅一个地级市公职人员中午不饮酒,半年就能省出高达4300万元的招待费,那么,如果一个省、乃至全国的公职人员中午都不饮酒,将省出多少接待费?这样推导也许有些武断,比如有些地方或部门早就不成文地遵守着中午不喝酒的规矩,甚至人家的公款吃喝早就有文件约束。但我相信,很长时间以来,中午喝酒、且喝的是公家酒的公家人,绝不止出现在信阳一个地方。再进一步,如果包括饮酒在内的所有公务消费行为都能得到有效治理,又能省出多少钱?

尽管信阳市这份4300万元的节约账单可谓“成绩斐然”,但我担心它可能只是

一个孤独的“标本”。

首先,如果没有当地市委书记强力坚持的“禁酒令”和“铁腕治酒”,那么,这4300万元肯定会付“酒”东流;其次,“禁酒令”仅仅在中午生效,这也就意味着,到了晚上,一些公职人员依然可以“放开喝了”。这种有着某种领导意志和运动式的“禁酒令”,究竟能够持续多长时间?在我看来,难以给公众一个乐观期待。

笔者认为,信阳市“禁酒令”的意义在于,它为我们提供了一个切面,给我们撕开了一个公款吃喝的口子,一个可以参考总账的清单。而至于如何对症下药,釜底抽薪,从根本上杜绝公款吃喝行为,则有待于制度的健全和完善。工人日报(石子砚)

## 北京结婚登记有望短信预约

明确同性恋者不具结婚条件

新京报 今年,京城已有40多万人登记结婚。昨日,市民政局相关负责人就“婚姻与收养登记”等问题做客首都之窗时表示,如果条件允许,将来有望采取短信预约的方式进行结婚登记。

据市民政局婚姻管理处处长李紫薇介绍,今年7月1日起,全市19个登记机关已经全部开通了网上预约婚姻登记。“如果能够网上预约还是尽量要网上预约,可以节约时间成本。”李紫薇透露,除了采取网上预约的形式外,在条件允许的前提下,将来还有可能开通短信预约结婚登记。

目前,网上流行一种婚姻叫做网婚,大家在网上虚拟结婚,领取虚拟的结婚证。对此现象,李紫薇表示,我国实行婚姻登记制度,按照法律规定,“虚拟的婚姻在我国是不受法律保护的。”

对于“同性恋在我国能不能结婚?”的问题,李紫薇说:“不能。我国是一个法治国家,结婚、离婚一定要在法律允许的范围内。当然,随着法律制度的健全,我们会不会像西方国家一样明确规定‘同志’可以结婚,还要看以后法律建设的进程。”(杜丁)

## 疑云1 暴雨欲来几人先知晓?

8月2日早上,郑州大街上的人群、车辆像往常一样川流不息,人们该上班的上班,该逛街的逛街,人们没想到,天气会马上突变。

当日上午9时许,灰暗的天空突然变得一团漆黑,“夜色”笼罩了郑州。正当人们感到惊恐不已之时,狂风大作,暴雨如注,市区瞬间成了泽国。这场40分钟的大雨让2人被卷进窨井失去生命,6人受伤,12条道路断行,政府有关部门初步统计,郑州市区1小时内直接损失上百万元。

“如果那天早上知道要下暴雨,我根本就不会让孩子再去听课。”昨天,郑州市民张先生仍然不无遗憾地说,8月2日上午,张先生的妻子骑着电动车带着3岁的儿子去听英语早教课,不料想被暴雨困在街头,虽然好心人及时相救让母子二人有惊无险,但大雨之中儿子还是患上了感冒。

“其实8月2日的天气情况我们已经提早知道,早上7时45分,我们已经发出了雷电黄色预警信号,要求大家密切关注天气,尽量避免户外活动,9点15分时,我们发布暴雨红色预警信号,要求大家停止集会、停课、停业。”河南省气象台首席预报员赵培娟对记者说。

根据“河南省突发气象灾害预警信号及防御指南”,暴雨红色预警信号要求:人员应留在安全处所,户外人员应立即到安全的地方暂避,处于危险地带的单位应停课、停业等。

8月12日下午,针对8月2日当天是否收到预警信息,记者在郑州街头随机对100位普通市民进行了调查。其中,80多位市民表示自己从未收到过暴雨预警信息,只有

11位市民从不同渠道获得了这一信息。“我是暴雨下完后才收到的。”一位女士生气地对记者说。

“我哥哥平时做事谨慎,如果他那天接到黄色预警信号和红色预警信号,提前知道会有大暴雨,他就不会骑着自行车上班,也就不会死得那么惨!”昨天上午,在那场大雨中被冲到窨井中丧命的死者黄某的弟弟仍痛不欲生。

河南省移动通信公司早在2002年8月16日已与省气象局合作推出“灾害短信免费预警系统”,但如今众多手机用户为何一直到12点10分暴雨红色预警信号解除都未收到预警信息呢?

“我们作出预警后,1分钟内就传给了河南华云公司。”首席预报员赵培娟说。

河南华云公司总经理赵战友对记者说:“8月2日那天,我们接到省气象台预警信号后就马上开始发送,但因为公司的技术限制,华云公司每小时最多才能发送给50万个用户,而仅在郑州市联通、移动的客户总量就在500多万户,如果全部发送至少需要10个小时,没有办法,我们就只能挑选重要的客户优先进行发送。交通、交警等一些重要部门的工作人员担负社会职责,我们优先给他们发送,其次,我们优先发送的是交费订制天气预报的用户。”

在郑州市8月2日那场大暴雨来临之前,大部分市民却没有接到暴雨预警。事关老百姓安危的预警信息缘何未能通过最现代的移动通讯手段及时送达?记者发现,灾害天气预警短信的发布问题上笼罩着重重疑云

## 暴雨预警信息也要赚钱?

### 疑云2 红色预警短信发布缘何卡壳?

记者了解到,针对气象灾害预警信号发布与传播,国家气象局和我省均有明确的规定。按照此规定,河南省气象台早上7时45分所发布的黄色预警信号,最迟也应当在8时30分左右开始传达到市民手机上,那为什么众多市民没收到这一预警信息呢?

“河南省气象局很久前已和我们终止了合作。”河南省移动通信公司一位工作人员告诉记者,目前,所有的气象信息和预警信息都由隶属于河南省气象局的河南华云公司负责发送。

“预警信息我们可以免费发送给所有的人,但在郑州市大约有43万手机用户(向华云公司)交费订制天气预报,他们肯交费订制气象信息,我们就认为他们是需要气象信息的人,所以我们就要把预警信息优先发送给他们。”华云公司总经理赵战友进一步解释说,所以有很多人到暴雨结束时也未接到预警信息。

据赵战友介绍,目前全省预警平台有用户686.1万户,其中重点用户1.2万户,订制用户306万户,非订制用户378.9万户。“7时45分发布的雷电黄色预警信息,我们发送到172万户时,又接到了9时15分省气象台发布的暴雨红色预警,我们立即停止了原来的发送,立

刻启动暴雨红色预警的发布,一直发送到暴雨停止也没有发完。当时发送总用户数60多万,其中,重点用户发了2042户,订制用户发了430468户,非订制用户发了206378户。”赵战友说。

“河南华云公司是河南联通和河南移动的SP运营商,其短信发送权限速度都是有限的,如果气象预警短信直接交给联通和移动公司直接发送,发送的速度就会快得多。”河南一家移动通信公司的一位相关负责人告诉记者。

### 疑云3 独家发送有说不出的理由?

“河南华云公司是河南联通和河南移动的SP运营商,其短信发送权限速度都是有限的,如果气象预警短信直接交给联通和移动公司直接发送,发送的速度就会快得多。”河南一家移动通信公司的一位相关负责人告诉记者。

全国药监工作座谈会上,监察部一位副部长称:“谁要在药品企业有股份,赶快退出来,否则,发现你有股份,有问题又护着,你就准备接受处理吧!”

## 药监系统更换六七十位官员

南方周末 8月8日,国家食品药品监督管理局(国家药监局简称SFDA)宣布启动一项88亿元的项目,用于构建地方的食品药品监管体系。“88个亿,能顺利到位吗?能保证合理使用吗?”记者们的质疑让SFDA新闻发言人颜江瑛印象深刻。对于整个药监系统,媒体、公众还无法从惯性的质疑中走出来。

过去的一年里,药监系统经历了1998年成立以来最严重的危机:“齐二药”、“欣弗”,曹文庄、郝和平和郑筱萸案。相关人士透露,自从郑筱萸案后,处在风口浪尖上的SFDA一直处于紧张状态,不但要修复贪污腐败带来的创伤,同时也要对食药安全监管交出一份满意的答卷。

在去年全国药监工作座谈会上,监察部一位副部长语气强硬:“谁要在药品企业有股份,赶快退出来,否则,发现你有股份,有问题又护着,你就准备接受处理吧!”

2007年1月26日,国家药监局以及直属单位开展“整风”活动,两个月内,清退了医药企业350万股股份,登记上交了260多万元的礼金和一些礼品。

持股的当事人有两种选择:股退人留,股留人走。来自药监系统的消息是,都退了。

10个直属单位所办的22家企业也办理了脱钩手续。紧接着,3月28日,SFDA提出了监管工作人员“八条禁令”和廉政工作五项制度。SFDA一位官员说,现在国家局人员到地方去,也没人送礼品了,因为回到北京一样要上交。

半年来,中央领导、中纪委监察部领导频繁造访国家药监局。药监系统的工作人员还被集中在一起,观看中纪委制作的郝、曹警示片,写反思材料。“几乎每星期都有廉政学习。”一基层药监人员告诉记者。

除了纪检部门,中组部和中央编办的领导也多次来药监局了解干部情况。

此外,SFDA已经更换了六七十位局级和处级官员,一些敏感位置上的官员从外面调进。如药品注册司司长由北京市药监局副局长张伟担任,山东省卫生厅副厅长王宝亭调任医疗器械司司长。被免职的人中还包括驻局纪检组组长。2006年3月,SFDA纪检组组长杨宝祥突然被免职,由最高人民法院监察室主任曲淑辉接任。(苏永通 赵蕾 邓江波)



## 15万公斤野猪肉年底重庆上市

重庆晚报 野猪肉也要批量到主城区上市了。昨日,重庆万州区畜牧局人士介绍,年底,重庆市唯一特种野猪种源基地将繁衍产出15万公斤野猪肉,但肉价将比家猪高3倍左右。

“野猪肉鲜、口感好,炖起来好吃,有韧劲”,重庆市畜科院专家介绍,野猪肉营养丰富,低脂肪高蛋白,富含各类维生素、氨基酸、微量元素,人体所需的亚油酸含量比家猪高2.5

倍,还含有抗癌物质锌、硒等。

普通家猪瘦肉率为60%-70%,而野猪为80%左右,“手摸家猪肉要用肥皂洗,但野猪肉因脂肪少,手可直接用水清洗干净”,专家说。

养殖野猪可不容易,普通围栏至少要1.2米高,否则,野猪会轻松跳出来。事实上,即使是1.2米以上的围栏,野猪跨过去也并不难,所以多数野猪要用绳套系着养。(邹辉)

“华云公司(对外名称为河南公众气象预警平台)虽然是隶属于省气象局的一个部门,但同时也是租用河南联通、移动等公司短信通道的SP运营商,是我们局最会赚钱的一个部门。”省气象局一位不愿透露姓名的工作人员说。

“联通等无线通信公司好比是高速公路,华云公司则好比是公路上的运货车,如果仅靠华云一家给手机用户发短信所用时间确实会比较长,但如果所有的车辆都去帮华云拉货,所用的时间就会加快100倍甚至更多,但问题的关键是货主(气象局)要允许(或政府强制要求)别的货车帮他拉货。”河南省一家移动通信公司的负责人对记者说。

道理很简单,可河南省气象局的预警信息为什么不直接交给移动、联通、小灵通等通信公司,而非要华云一家“货运公司”为其承运呢?

“如果这些预警信息都能及时免费向所有手机用户发送,那么很多人就没有必要再去订制河南华云公司的气象信息收费订制业务,这样一来他们的业务就会受到影晌。”市民王先生认为,利用技术借口,“优先”发送重要的预警信息,实质上就是把预警信息作为一种商品,通过收费订制业务出售,不交钱的人很难享受免费预警信息服务。

究竟是什么阻碍了灾害天气预警信息这种公共信息在最短时间里传递给市民?如果再遭遇类似的灾害性天气,我们能否尽可能让市民远离危险、避免死伤?

我们期待有关部门能够给出一个明确的解释,并且尽快拿出切实可行的改进措施!毕竟,公众利益至上,人民群众的生命安全重于泰山!

大河报(黄普磊 李一川)